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Акцыя пратэсту на плошчы Незалежнась­
ці ў Менску была жорстка разагнаная сьпец­
назам. Дзясяткі чалавек былі зьбітыя, шпіта­
лізаваныя, затрыманыя і зараз знаходзяцца 
ў турме на вуліцы Акрэсьціна. Сярод затры­
маных пяцёра кандыдатаў у прэзідэнты: Ан­
дрэй Саньнікаў, Уладзімір Някляеў, Міко­

Плошча 2010...
Больш за 600 затрыманых, сотні зьбітых...

АБСЕ 
не прызнала 
вынікі выбараў
Міжнародныя назіральнікі 

ад Бюро па дэмакратычных 
інстытутах і правах чалавека 
АБСЕ і Парламенцкай асамблеі 
АБСЕ прыйшлі да высновы, 
што Беларусь мусіць прайсьці 
яшчэ доўгі шлях да выканань-
ня сваіх абавязаньняў перад 
АБСЕ, хоць некаторыя канкрэт-
ныя паляпшэньні былі зробле-
ныя, – гаворыцца ў заяве АБСЕ.

"Гэтыя выбары не далі Бе-
ларусі новага пачатку, якога яна 
патрабавала. Працэсу падлі-
ку галасоў не хапіла празрыс­
тасьці. Народ Беларусі заслу-
гоўваў лепшага. У прыватна-
сьці, я цяпер чакаю, што ўрад 
растлумачыць арышты канды-
датаў у прэзідэнты, журналістаў 
і актывістаў у галіне правоў ча-
лавека", – заявіў кіраўнік місіі 
кароткатэрміновых назіраль­
нікаў БДІПЧ АБСЕ  Тоні Лойд.

"Я вельмі спадзяваўся, што 
гэтым разам мы зможам зра-
біць больш станоўчую ацэн­
ку. На жаль, гэта немагчыма ў 
сьвятле заганнага падліку га-
ласоў і жорсткай рэакцыі ўла­
даў на дэманстрацыі", – сказаў 
амбасадар Герт-Гінрых Арэнс, 
кіраўнік доўгатэрміновай місіі 
АБСЕ / БДІПЧ па назіраньні за 
выбарамі. 

Цяперашні прэзідэнт і ін­
шыя прэтэндэнты змагаліся ў 
няроўных умовах. Былі выпадкі 
злоўжываньня адміністрацый-
нымі рэсурсамі для прапаган-
ды дзейнага прэзідэнта. Нацыя-
нальныя тэле- і радыёканалы 
прысьвяцілі каля 90 адсоткаў 
часу палітычных навінаў дзей-
наму прэзыдэнту. Адсутнасьць 
разнастайнасьці СМІ абмежава-
ла выбаршчыкам магчымасьці 
зрабіць усьвядомлены выбар. 

Нягледзячы на некаторыя 
паляпшэньні ў выбарчым за-
канадаўстве, прававая база 
ўсё яшчэ адэкватна не гаран-
туе правядзеньня выбараў у 
адпаведнасьці з абавязань-
нямі АБСЕ. Важныя аспекты 
выбарчага працэсу рэгулюю-
цца ня ў поўнай меры. Яны 
ўключаюць адсутнасьць га-
рантыяў для забесьпячэньня 
цэласнасьці датэрміновага га-
ласаваньня і падліку галасоў. 

ла Статкевіч, Рыгор Кастусёў, Віталь Рыма­
шэўскі.

На Кастрычніцкую плошчу Менску канды­
даты ў прэзідэнты разам са сваімі паплеч­
нікамі і прыхільнікамі ішлі з розных канцоў го­
раду: плошчы Свабоды, Дзяржаўнага цырку, 

    (Працяг на стар. 4)

Менск, 19 сьнежня 2010 году.

Менск, 19 сьнежня 2010 году.
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Міжнародная федэрацыя правоў 
чалавека (FIDH) выказвае сур'ёзную 
заклапочанасьць з нагоды сітуацыі 
з правамі чалавека ў Беларусі, аса­
бліва ў кантэксьце прэзідэнцкіх вы­
бараў 19 сьнежня 2010 г., пасьля якіх 
АМАПам жорстка разагнаная дэман­
страцыя пратэсту супраць неспра­
вядлівага правядзеньня выбараў. 

Кандыдат у прэзідэнты Уладзімір 
Някляеў быў жорстка зьбіты па да­
розе на акцыю пратэсту і адвезены 
ў шпіталь, дзе яму быў пастаўлены 
дыягназ чэрапна-мазгавая траўма. 
Паводле паведамленьняў, ён быў 
падняты з бальнічнага ложку ўначы 
і вынесены асобамі ў цывільным 
адзеньні. 20 сьнежня а 2-й гадзіне 
ночы, міліцыя ўварвалася ў кватэру 
лідара Аб'яднанай грамадзянскай 
партыі Анатоля Лябедзькі і затрыма­
ла яго. Некаторым актывістам ужо 
прад'яўленыя крымінальныя абві­
навачаньні, у тым ліку лідару Мала­
дога Фронту Зьмітру Дашкевічу, які 
быў затрыманы па сфабрыкаваным 
абвінавачаньні паводле Артыкулу 
339 часткі 3 Крымінальнага кодэксу. 
Таксама па невядомых абвінавача­
ньнях быў затрыманы Міхаіл Паш­
кевіч, давераная асоба кандыдата 
ў прэзідэнты Уладзіміра Някляева.

20 сьнежня 2010 г. а 3-й гадзіне 
раніцы 15 чалавек з Камітэту дзяр­
жаўнай бясьпекі (КДБ) правялі пе­
ратрус у офісе сябра FIDH у Бела­
русі Праваабарончага Цэнтру "Вяс­
на". Актывісты "Вясны" знаходзілі­
ся ў офісе дзеля аналізу даных, 
сабраных за дзень да гэтага 600 
назіральнікамі за выбарамі па ўсёй 

краіне ў межах кампаніі назіраньня 
"Праваабаронцы за свабодныя вы­
бары", які ажыцьцяўляўся сумес­
на "Вясной" і Беларускім Хельсін­
скім Камітэтам (БХК). Дзесяць ак­
тывістаў "Вясны" былі дастаўленыя 
ў аддзяленьне міліцыі Першамай­
скага раёну. Юрысты Валянцін Стэ­
фановіч і Уладзімір Лабковіч былі 
сярод арыштаваных. Усе кампутары 
ПЦ "Вясна" і дакументацыя былі кан­
фіскаваныя міліцыяй. Супрацоўнікі 
былі вызваленыя неўзабаве па­
сьля 6-й раніцы. Праз паўгадзіны, 
праваахоўныя органы вярнуліся ў 
офіс "Вясны" ў пошуках сп. Лабко­
віча (які толькі што быў вызвалены, 
але яго не было ў памяшканьні). На 
працягу ночы ўскладніўся доступ да 
апазіцыйных сайтаў, а 20 сьнежня 
раніцай у офісах апазіцыйнага сай­
ту "Хартыя'97" былі праведзеныя пе­
ратрусы, а яго рэдактары арышта­
ваныя. Прынамсі 10 журналістаў як 
беларускіх, так і замежных СМІ былі 
зьбітыя, а некаторыя былі арышта­
ваныя або затрыманыя. Рэпрэсіі пра­
цягваюцца.

Вярхоўны прадстаўнік Еўрапей­
скага саюзу па замежных справах 
і палітыцы бясьпекі, віцэ-прэзідэнт 
Камісіі Кэтрын Эштан адзначыла, 
што "тэндэнцыя адноснага прагрэ­
су ў перыяд выбарчай кампаніі не 
пацягнула за сабой празрысты і 
справядлівы выбарчы працэс. Аса­
бліва прыкра, што ноч пасьля вы­
бараў была азмрочаная гвалтам... 
У прыватнасьці, зьбіцьцё і затрыма­
ньне некалькіх лідараў апазіцыі, ук­
лючаючы кандыдатаў у прэзідэнты, 

зьяўляюцца непрымальнымі", – ска­
зала яна.

FIDH асуджае арышты, затры­
маньні і перасьлед прадстаўнікоў 
апазіцыі, актывістаў і грамадзянаў, 
якія бралі ўдзел у мірнай дэманстра­
цыі ў Менску, а таксама ўсе формы 
перасьледу праваабаронцаў, якія 
выкрывалі парушэньні, што мелі 
месца падчас выбараў.

FIDH заклікае неадкладна:
– вызваліць, без далейшых за­

трымак, усіх асобаў, асуджаных па 
палітычных прычынах, якія знахо­
дзяцца ў зьняволеньні або адбыва­
юць іншыя віды пакараньня;

– спыніць адвольныя арышты і 
перасьлед грамадзянаў па палітыч­
ных матывах; зрабіць дзейсныя за­
хады для расьсьледаваньня любых 
выпадкаў незаконных арыштаў і не­
прапарцыйнага прымяненьня сілы 
падчас разгону мірных дэманстра­
цыяў;

– зрабіць дзейсныя захады для 
забесьпячэньня свабоды незалеж­
ных СМІ, як беларускіх, так і замеж­
ных, а таксама спыніць усе формы 
перасьледу ў адносінах да іх;

– забясьпечыць свабоду сходаў і 
без затрымкі вярнуць канфіскаваныя 
матэрыялы ПЦ "Вясна" і незалеж­
ным журналістам;

– забясьпечыць НДА, якія ўдзель­
нічаюць у правядзеньні незалежна­
га назіраньня за выбарамі, магчы­
масьць завяршыць сваю працу і 
прадставіць свае ацэнкі без якіх-не­
будзь далейшых перасьледаў.

Парыж, 20 сьнежня, 2010

Спыніць перасьлед па палітычных матывах
Заява Міжнароднай федэрацыі правоў чалавека

20 сьнежня прадстаўнікі дэмакра­
тычнай грамадзкасьці сабраліся на 
плошчы Незалежнасьці, каб працяг­
нуць акцыю пратэсту "Плошча 2010". 
Як і напярэдадні, акцыя была жорст­
ка задушаная сілавікамі, а яе ўдзель­
нікі зьбітыя і арыштаваныя.

На плошчу Незалежнасьці прый­
шлі каля двух дзясяткаў чалавек. 
Сярод іншых – актывіст Моладзі 
БНФ Алесь Каліта, Маладога Фрон­
ту Мікола Дземідзенка, прадпрыма­
льнік Аляксандр Макаеў. Яны сталі 
насупраць Дому ўраду, разгарнуўшы 
плакат "Сыходзь". Сваю акцыю яны 
прымеркавалі ў працяг "Плошчы 
2010", якая адбылася напярэдадні. 

"Сёньня ў нас таталітарная краіна: 
няма выбараў, няма падзелу ўладаў. 
Гэта нават тое, што гарантавана Кан­
стытуцыяй краіны. І гэты гарант праз 
некалькі дзён будзе класьці руку на 
Канстытуцыю і зноў будзе хлусіць, што 
ён гарант гэтай Канстытуцыі, якую сам 
жа і парушае. Беларускі народ учора 
адчуў дух свабоды, і гэты дух дасьць 
штуршок да Свабоды, і таму мы сёнь­
ня прыйшлі," – сказаў А. Макаеў. 

Удзельнікі другога дня "Плошчы 
2010" здолелі прастаяць ня больш за 

Другі дзень Плошчы: новы жорсткі разгон

5 хвілінаў – з розных бакоў на плош­
чу сталі заязджаць мікрааўтобусы, з 
якіх павыскоквалі людзі ў цывільным, 
адабралі ў пратэстоўцаў плакат, а са­
міх павалілі на сьнег, білі нагамі. За­
тым заштурхалі ў мікрааўтобусы. Ця­
гам гадзіны такія напады міліцыян­
таў паўтарыліся некалькі разоў. Гэтак 
быў арыштаваны Славамір Адамо­
віч, які прыйшоў паглядзець на падзеі. 
Прыйшлі на плошчу таксама і людзі 
сталага веку. Вось што яны казалі пра 
пабачанае і пачутае: "Пасьля ўчораш­

няй акцыі затрыманыя паведамлялі: 
130 чалавек усю ноч стаялі на маро­
зе з паднятымі ўгору рукамі. Сярод іх 
была нават цяжарная жанчына. Гэта 
нармальна? Гэта не нармальна. Гэта 
ня тая краіна, у якой бы мы жадалі 
жыць, гадаваць нашых дзяцей. Мы хо­
чам вяртацца дадому, мы хочам вяр­
тацца з-за мяжы, каб тут было ўтуль­
на і добра нашым дзецям, нам і на­
шым бацькам. Мы жадаем, каб нас 
пакінулі ў спакоі, не заміналі будаваць 
сваё жыцьцё і сваю краіну".

Менск, 20 сьнежня 2010 году.
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    (Працяг на стар. 7)

– Думаю, мы яшчэ працяглы 
час будзем асэнсоўваць тое, што 
адбылося, – кажа суразмоўца. – 
Бо фактычна парушыўся стан ад­
носнай раўнавагі паміж уладамі і 
грамадзянскай супольнасьцю, які 
існаваў апошнія год-два. Апісваючы 
сітуацыю, якая існавала ў краіне да 
19 сьнежня, праваабаронцы заўсёды 
адзначалі, што зьнізіўся ўзровень 
рэпрэсіяў, але ў той жа час не было 
ніякіх структурных пераменаў. Існа­
вала незадавальненьне з абодвух 
бакоў. Мы чакалі наступных крокаў 
па шляху дэмакратызацыі ў краіне, 
а ўлады лічылі, што яны вельмі да­
лёка зайшлі па гэтым шляху.

Зацішша абрынулася раптам. Па­
дзеі 19 сьнежня сталі апошняй кроп­
ляй "разгулу дэмакратыі", якая пера­
поўніла цярпеньне аўтарытарных ула­
даў. Сітуацыя зьмянілася кардыналь­
ным чынам і, як мне падаецца, у такой 
сітуацыі мы не знаходзіліся хіба што з 
1996 году. Тады быў крызіс улады, бы­
ла пераніцаваная Канстытуцыя, урэш­
це ўся ўлада сканцэнтравалася ў ад­
ных руках. Адбылася зьмена ўзаема­
адносінаў паміж уладамі і грамадзян­
скай супольнасьцю, Беларусьсю і краі­
намі-суседзямі. Улады чакалі доўгія 
гады міжнароднага непрызнаньня, 
а дэмакратычныя сілы чакалі доўгія 
гады зацятага супраціву.

Нешта падобнае адбываецца і 
зараз. Бо ніколі, мабыць, яшчэ кіраў­
ніцтва апазіцыйных арганізацыяў, ак­
тыўныя ўдзельнікі выбараў не атрым­
лівалі такі адчувальны ўдар. На 
сёньня амаль усе экс-кандыдаты ў 
прэзідэнты знаходзяцца пад крыміна­
льнай справай (сямёра з дзевяці кан­
дыдатаў-апанентаў), шмат людзей 
было затрымана і асуджана. І відавоч­
на, што справа гэтая набірае абаро­
ты. Мне падаецца, што ўлады зараз 
проста заплюшчваюць вочы на ўсе 
нормы цывілізаваных адносінаў, якія 
існуюць паміж уладай і апазіцыяй, якія 
існуюць у нармальным грамадзтве. 
Улады нацэленыя на зьнішчэньне 
цэлых грамадзянскіх і інфармацый­
ных структураў – грамадзкіх арганіза­
цыяў, палітычных партыяў, СМІ. Віда­
вочна ім замінаюць і праваабаронцы.

Але такія брутальныя, ненармаль­
ныя паводзіны выклікаюць відавочнае 
асуджэньне ў беларускім грамадзтве. 
Асабліва гэта заўважна ў Менску, дзе 
людзі маюць магчымасьць атрымліва­
ць больш аб'ектыўнай інфармацыі, дзе 

грамадзтва не замбаванае афіцый­
нымі СМІ. Інтэрнэт проста гудзе, і мо­
ладзь, якая актыўна карыстаецца ін­
тэрнэтам, разумее, што адбылося. 
Таксама проста шакаваныя і абураныя 
мільёны грамадзянаў, якія галасавалі 
за альтэрнатыўных кандыдатаў. Высо­
кі ўзровень падтрымкі дэмакратычных 
кандыдатаў, небывалая актывізацыя 
на сустрэчах з альтэрнатыўнымі кан­
дыдатамі напрыканцы выбарчай кам­
паніі, дзясяткі тысячаў дэманстрантаў, 
якія выйшлі ўвечары 19 сьнежня на 
акцыю пратэсту супраць фальсіфіка­
цыі выбараў і выклікалі выбух непры­
хаванай злосьці і страху ўладаў. І тут 
у ход пайшлі ўжо ўсе сродкі. Жахлівае 
зьбіцьцё Уладзіміра Някляева яшчэ да 
заканчэньня часу галасаваньня. А ён 
да ўсяго яшчэ выдатны інтэлектуал 
і пісьменьнік, вядомы далёка за ме­
жамі Беларусі. Нават у афрыканскіх 
краінах такое я магу згадаць толькі ў 
Зімбабвэ. А затым мэтанакіраванае 
зьбіцьцё іншых кандыдатаў у дэпутаты 
падчас разгону акцыі пратэсту. А гэтае 
ламаньне на вачах усяго грамадзтва 
аднаго з кандыдатаў у прэзідэнты 
Яраслава Раманчука… Ягонае зму­
шанае выступленьне па паперцы на­
гадвала выступленьне "ворагаў наро­
ду" на сумна вядомых працэсах 30-х 
гадоў. Па-чалавечы шкада яго, але 
яшчэ большую агіду выклікаюць сё­
ньняшнія вышынскія, якія арганізоў­
ваюць гэты паказальны працэс.

– Вы сказалі, што палітычным 
партыям пагражае зьнішчэньне. 
Наколькі рэальная такая пагроза?

– Ва ўсялякім выпадку для дэма­
кратычных арганізацыяў і незалежных 
СМІ наступае неспрыяльны перыяд. 
Перыяд адноснага зацішша і хоць і 
кепскай, але стабільнасьці, на маю 
думку, закончыўся. І вось так нечака­
на. 23 актывісты выбарчай кампаніі, 
сярод якіх 7 кандыдатаў у прэзідэнты, 
перасьледуюцца ў крымінальным па­
радку, сотні сядзяць па адміністрацый­
ных прысудах. Хоць на працягу апош­
ніх двух гадоў у палітыкаў і грамадзкіх 
дзеячаў былі і спадзяваньні, і пэўны 
аптымізм. Усе спадзяваліся, што прый­
шоў час паступовых зьменаў, якія вось
-вось павінны пачацца. Зрэшты, калі 
мы прагназавалі, чым скончацца гэтыя 
выбары, ні ў кога асаблівага аптымізму 
наконт справядлівасьці і празрыстась­
ці выбараў не было. Нашыя прагнозы 
пацьвердзіліся. 70% назіральнікаў ня 
бачылі зьместу бюлетэняў. Яны зна­

ходзіліся на выбарчых участках, але 
ня бачылі вынікаў гэтага падліку, які 
ажыцьцяўляўся ўсімі сябрамі камісіяў 
адначасова. Пры гэтым кожны сябра 
УВК падлічваў толькі свой стос бюле­
тэняў, перадаючы вынікі падліку на 
паперцы старшыні камісіі. Такая пра­
цэдура падліку зьяўлялася не праз­
рыстай для назіральнікаў. Агульны 
вынік галасаваньня пры такім падлі­
ку ня быў вядомы таксама і кожнаму 
сябру УВК паасобку.

Ніхто асабліва не разьлічваў, што 
ўлада зьменіцца "пад выбары". Але 
меркавалі, што, верагодна, зьмены 
пачнуцца пасьля кампаніі. І вось за­
раз усе гэтыя меркаваньні перакрэсь­
леныя… Мы зноў апынуліся ў сітуа­
цыі жорстка аўтарытарнай краіны, 
дзе грамадзкія арганізацыі і палі­
тычныя партыі будуць вымушаныя 
выжываць. Гэта значыць, што ніякіх 
паслабленьняў, ніякага спрыяньня ў 
бліжэйшы час для разьвіцьця трэця­
га сектару і палітычнага жыцьця не 
прадбачыцца. Палітыка на абмежа­
ваньне актыўных дзеяньняў грама­
дзянскай супольнасьці будзе працяг­
вацца. А значыць, палітычным пар­
тыям, грамадзкім арганізацыям, неза­
лежным СМІ, усяму грамадзтву трэба 
будаваць, зыходзячы з гэтага, новую 
тактыку сваіх дзеяньняў.

– Еўропа не прызнала выбары 
ў Беларусі празрыстымі і дэма-
кратычнымі…

– Думаю, што зараз карэнным 
чынам зьменяцца адносіны Белару­
сі з краінамі Еўрасаюзу. Зыходзячы з 
тых сустрэчаў, якія ў нас адбыліся з 
прадстаўнікамі розных краінаў, якія 
прысутнічалі падчас выбарчай кам­
паніі ў краіне, можна сказаць, што 
ўсе яны проста ў шокавым стане. 
Абсалютна ніхто не планаваў тако­
га раскладу падзеяў. Меркавалася, 
што сілавы варыянт магчымы, але 
не ў такім маштабе і не такі жорсткі 
і цынічны. На мой погляд, у наступ­
ным годзе эскалацыя адносінаў паміж 
Еўрасаюзам і Беларусьсю будзе раз­
ьвівацца. Хутчэй за ўсё, з боку Еўро­
пы зноў паўстане пытаньне аб увяд­
зеньні санкцыяў супраць беларускіх 
чыноўнікаў і ўсіх тых, хто меў дачы­
неньне да рэпрэсіяў. Сьпіс невыязных 
у Еўропу, Канаду і ЗША будзе знач­
на пашыраны. Я думаю, што такса­
ма паўстане пытаньне наконт далей­
шых сумесных эканамічных праектаў, 
наконт магчымай эканамічнай дапа­

Алесь БЯЛЯЦКI:

"Мы яшчэ доўга 
будзем асэнсоўваць тое, 
што адбылося..."
Выбары ў Беларусі прайшлі – што далей? Што чакае 
беларускую грамадзкую супольнасьць і палітычныя партыі? 
Ці зьменяцца стасункі Беларусі з Еўропай і Расіяй? Аб гэтым 
карэспандэнт "Народнай Волі" Алесь Сьвятланіч гутарыць
з адным з каардынатараў грамадзянскай кампаніі 
"Праваабаронцы за свабодныя выбары" Алесем БЯЛЯЦКІМ.

Алесь БЯЛЯЦКІ.
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Прывакзальнай плошчы. Кастрыч­
ніцкая сустракала іх лядовым кат­
ком і расейскай папсой, якая даміна­
вала над усёй плошчай. Кандыдаты 
ў прэзідэнты некаторы час ня мелі 
магчымасьці прамаўляць да сваіх 
прыхільнікаў, бо гадзінаю раней гу­
каўзмацняльную апаратуру адабра­
лі ў кандыдата Уладзіміра Някля­
ева. Каля 19-й гадзіны на калонну 
прыхільнікаў Някляева напалі лю­
дзі ў масках, што пад’ехалі на аўто­
бусах. Яны кінулі ў калону некалькі 
сьветла-шумавых гранатаў. Ціхары 
ў чорным пачалі зьбіваць дэман­
странтаў, журналістаў паклалі тва­
рам у сьнег. Потым яны ўламаліся 
ў бусік, захапілі гукаўзмацняльную 
апаратуру, перагрузілі яе ў свой бусік 
і зьехалі. Падчас захопу кандыдат у 
прэзідэнты Някляеў быў зьбіты да 
непрытомнасьці. Яго на руках зане­
слі назад у офіс. Выклікалі "хуткую", 
лекары паставілі Някляеву папярэд­
ні дыягназ "чэрапна-мазгавая траў­
ма сярэдняй цяжкасьці" і адвезьлі ў 
шпіталь хуткай дапамогі.

Калі прывезьлі гукаўзмацняль­
ную апаратуру, Віталь Рымашэўскі 
зьвярнуўся да прысутных: "Кожны, 
хто сёньня выйшаў на гэтую пло­
шчу, ён перамог ня толькі свой страх, 
але і страх тых людзей, якія пакуль 
застаюцца дома. Мы перамаглі ня 
толькі страх, але і тую хлусьню, якой 

ўраду. Колькасьць мітынгоўцаў на 
плошчы Незалежнасьці дасягнула, 
паводле розных ацэнак, ад 20 да 40 
тысячаў чалавек. Каля помніку Лені­
ну актывісты ўсталявалі гукаўзмац­
няльную апаратуру. Выступілі Сяр­
гей Калякін, Віталь Рымашэўскі, Ан­
дрэй Саньнікаў, Андрэй Хадановіч. 
Кіраўнік штабу Уладзіміра Някляева 
Андрэй Дзьмітрыеў зачытаў рэзалю­
цыю Народнага сходу: аб непрызнань­
ні вынікаў галасаваньня і аб правя­
дзеньні новых выбараў без Лукашэн­
кі. Кандыдаты таксама заклікалі сіла­
вікоў і ўрадаўцаў прыйсьці і распача­
ць перамовы, у тым ліку аб вызва­
леньні палітзьняволеных. Напачатку 
была спроба праціснуцца ў дзьверы 
Дому ўраду, каб перадаць свае патра­
баваньні ЦВК. Калі тое не ўдалося, 
народ арганізавана адступіў, пакі­

каваныя шчытамі АМАПу і мэбляй, і 
пранікнуць усярэдзіну было немагчы­
ма. Калі шкло ў дзьвярах было раз­
ьбітае, перад уваходам у Дом ураду 
вышыхтаваліся дзясяткі амапаўцаў.

Віталь Рымашэўскі выйшаў да 
трыбуны і заклікаў не паддавац­
ца на правакацыі: "Зараз правака­
тары і п'яныя выбіваюць шкло. Я 
лічу, што гэта абсалютна бязглуз­
дая і непатрэбная акцыя: дом на­
біты міліцыяй. І мы зараз паспрабу­
ем гэта спыніць".

Віталь Рымашэўскі папрасіў 
не біць, не чапаць супрацоўнікаў 
міліцыі. Ён заклікаў усіх сабрацца 20 
сьнежня, а 18-й гадзіне на плошчы 
Незалежнасьці, каб працягваць пра­
тэст. Тым часам улады перакінулі 
на Плошчу з боку Савецкай вуліцы 
некалькі соцень сьпецназаўцаў. 
Іншыя падразьдзяленьні сьпецназу 
сканцэнтраваліся на прасьпекце 
Незалежнасьці. Ім быў дадзены за­
гад расьсекчы натоўп, і прыклад­
на а 23-й гадзіне пачаўся разгон. 
Дэманстранты пачалі адыходзіць з 
плошчы. Ядро дэманстрантаў пра­
цягвала стаяць вакол помніка Ле­
ніну, згуртаваўшы шэрагі. Каб зла­
міць мірнае супрацьстаяньне лю­
дзей, сілавікі пачалі зьбіваць людзей 
і заштурхоўваць у аўтазакі. Былі за­
трыманыя кандыдаты ў прэзідэн­
ты краіны Рыгор Кастусёў, Андрэй 
Саньнікаў, Мікола Статкевіч. Сань­
нікава падчас затрыманьня жорст­
ка зьбілі на вачах у жонкі. Канды­
дат Віталь Рымашэўскі таксама быў 
зьбіты і потым  дастаўлены ў баль­
ніцу. Бліжэй да паўночы невядомыя 
ў цывільным вывезьлі з бальніцы мо­
цна зьбітага Уладзіміра Някляева, 
як толькі адтуль сышлі журналісты, 
і Рымашэўскага.

Плошча 2010...
    (Пачатак на стар. 1) нас паліваюць праз БТ. Мы перамаглі 

бязьвер'е і заявы, што, маўляў, няма 
за што змагацца: нам ёсьць за што 
змагацца – за Свабоду". 

Неўзабаве шматтысячная кало­
на перакрыла рух на прасьпекце Не­
залежнасьці і накіравалася да Дому 

нуўшы калідор ад трыбуны да дзь­
вярэй. На відэаздымках бачна, што 
дэманстранты дзейнічалі не агрэсіў­
на. Праз нейкі час зьявіліся права­
катары. Яны хавалі твары ад жур­
налістаў, не давалі сябе здымаць і 
білі камеры. Правакатары не слуха­
лі Віталя Рымашэўскага, які намагаў­
ся іх спыніць і працягвалі біць шкло 
ў дзьвярах будынку. Дзьверы Дому 
ўрада, між тым, былі надзейна забла­

Менск, 19 сьнежня 2010 году.

Менск, 19 сьнежня 2010 году.

Уладзімір НЯКЛЯЕЎ у шпіталі.
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Праваабаронцамі адсочваюцца 
крымінальныя справы, узбуджаныя 
перад і пасьля акцыі пратэсту па выні­
ках прэзідэнцкіх выбараў. Па справе 
аб масавых беспарадках на сёньня 
падазраванымі зьяўляюцца 26 чала­
век. З іх 23 – утрымліваюцца ў сьлед­
чым ізалятары КДБ, Р. Кастусёў і Дз. 
Ус – пад падпіскай аб нявыездзе. 29 
сьнежня прад'яўленае абвінавачань­
не па арт. 293 КК РБ чатыром былым 
кандыдатам у прэзідэнты – Уладзіміру 
Някляеву, Андрэю Саньнікаву, Міка­
лаю Статкевічу і Віталю Рымашэў­
скаму. Акрамя іх у арганізацыі маса­
вых беспарадкаў у Менску абвінава­
чаньне прад'яўленае даверанай асо­
бе Рымашэўскага Паўлу Севярын­
цу, прэс-сакратару Саньнікава Аляк­
сандру Атрошчанкаву. 30 сьнежня 
было прад'яўленае абвінавачаньне 
па арт. 293 КК РБ былому кандыда­
ту ў прэзідэнты Аляксею Міхалевічу, 
а таксама старшыні Аб'яднанай гра­
мадзянскай партыі Анатолю Лябедзь­
ку, каардынатару грамадзянскай кам­
паніі "Еўрапейская Беларусь" Зьмітру 
Бандарэнку, даверанай асобе Ул. Няк­
ляева Сяргею Вазьняку, аднаму з ка­
ардынатараў перадвыбарчага шта­
бу Ул. Някляева Аляксандру Фядуту, 
а таксама журналістам Наталі Радзі­
най, Ірыне Халіп. Старшыня "Маладо­
га Фронту" Зьміцер Дашкевіч і кіраўнік 
менскай суполкі арганізацыі Эдуард 
Лобаў былі затрыманыя прэвентыўна і 
падазраюцца ў асабліва злосным хулі­
ганстве, ім прад'яўлена абвінавачань­
не па ч. 3 арт. 339 КК РБ. 

Падазраваныя па крымінальнай 
справе па артыкуле 293, частках 1 і 
2, Крымінальнага кодэксу Рэспублікі 
Беларусь "Масавыя беспарадкі":

 1. Някляеў Уладзімір – канды­
дат у прэзідэнты; 

 2. Саньнікаў Андрэй – канды­
дат у прэзідэнты; 

 3. Кастусёў Рыгор – кандыдат 
у прэзідэнты, пад падпіскай аб ня­
выездзе; 

 4. Атрошчанкаў Аляксандр – 
прэс-сакратар перадвыбарчага шта­
бу А. Саньнікава; 

 5. Міхалевіч Аляксей – канды­
дат у прэзідэнты; 

 6. Рымашэўскі Віталь – канды­
дат у прэзідэнты; 

 7. Севярынец Павел – давераная 
асоба кандыдата В. Рымашэўскага 

 8. Бандарэнка Зьміцер – ка­
ардынатар грамадзянскай кампаніі 
"Еўрапейская Беларусь"; 

 9. Халіп Ірына – журналістка, 
жонка Андрэя Саньнікава; 

10. Радзіна Наталя – журналістка, 
рэдактар інтэрнэт-сайту charter97.org; 

11. Лябедзька Анатоль – старшы­
ня Аб'яднанай грамадзянскай партыі; 

12. Палажанка Анастасія – на­
месьнік  старшыні Маладога Фронту; 

13. Дзьмітрыеў Андрэй – кіраўнік 
перадвыбарчага штабу Ул. Някляева;

14. Фядута Аляксандр – паліто­
лаг, адзін з каардынатараў перадвы­
барчага штабу Ул. Някляева; 

15. Статкевіч Мікалай – канды­
дат у прэзідэнты;

16. Класкоўскі Аляксандр – 
былы супрацоўнік міліцыі;  

17. Кобец Уладзімір – кіраўнік пе­
радвыбарчага штабу А. Саньнікава;

18. Ус Дзьмітрый – кандыдат у 
прэзідэнты, знаходзіцца пад падпіс­
кай аб нявыезьдзе;

19. Вазьняк Сяргей – давераная 
асоба Ул. Някляева;

20. Корбан Алег – адзін з кіраў­
нікоў моладзевай арганізацыі АГП 
"Маладыя дэмакраты";

21. Арастовіч Аляксандр – да­
вераная асоба М. Статкевіча; 

22. Паўлаў Анатоль – давераная 
асоба Я. Раманчука;

23. Марцалеў Сяргей – кіраўнік 
выбарчага штабу М. Статкевіча.

24. Новік Дзьмітрый – удзельнік 
акцыі 19 сьнежня;

25. Ліхавід Мікіта – актывіст 
Руху "За свабоду", удзельнік акцыі 19 
сьнежня, пастанова аб 15-сутачным 
арышце адмененая, пераведзены 
з Жодзіна ў сьледчы ізалятар КДБ;

26. Федаркевіч Андрэй – удзель­
нік акцыі 19 сьнежня, пастанова аб 
10-сутачным арышце адмененая, пе­
раведзены з Жодзіна ў сьледчы іза­
лятар КДБ. 

Артыкул 293 "Масавыя беспа­
радкі":

1. Арганізацыя масавых беспа­
радкаў, якія суправаджаюцца гвалтам 
над асобай, пагромамі, падпаламі, 
зьнішчэньнем маёмасьці, узброеным 
супрацівам прадстаўнікам улады – ка­
раецца пазбаўленьнем волі на тэрмін 
ад пяці да пятнаццаці гадоў.

2. Удзел у масавых беспарадках, 
якое выявілася ў непасрэдным ўчы­
неньні дзеяньняў, названых у частцы 
першай дадзенага артыкулу – кара­
ецца пазбаўленьнем волі на тэрмін 
ад трох да васьмі гадоў.

 
Крымінальная справа па арты­

куле 339 ч. 3 Крымінальнага кодэк­
су "Хуліганства":

1. Дашкевіч Зьміцер – старшы­
ня Маладога Фронту;

2. Лобаў Эдуард – актывіст Ма­
ладога Фронту.

Затрыманыя прэвентыўна, 18 
сьнежня. 

 
Артыкул 339 "Хуліганства":
1. Наўмысныя дзеяньні , якія гру­

ба парушаюць грамадзкі парадак і 
выяўляюць відавочную непавагу да 
грамадзтва, што суправаджаюцца 
ўжываньнем гвалту або пагрозай яго 
ўжываньня альбо зьнішчэньнем ці 
пашкоджаньнем чужой маёмасьці аль­
бо характарызуюцца па сваім зьмесь­
це выключным цынізмам (хуліганства).

2. Хуліганства, учыненае паўтор­
на, альбо групай асобаў, альбо 
зьвязанае з супрацівам асобе, якая 
прыпыняе хуліганскія дзеяньні, аль­
бо спалучанае з прычыненьнем 
менш цяжкага цялеснага пашкоджа­
ньня (злоснае хуліганства).

3. Дзеяньні, прадугледжаныя 
часткамі першай або другой дадзе­
нага артыкулу, учыненыя з ужыва­
ньнем зброі, іншых прадметаў, якія 
выкарыстоўваюцца ў якасьці зброі 
для прычыненьня цялесных пашко­
джаньняў, ужываньнем выбуховых 
рэчываў або выбуховых прыладаў 
альбо ўчыненыя з пагрозай іх ужыва­
ньня, пры адсутнасьці прыкметаў бо­
льш цяжкага злачынства (асабліва 
злоснае хуліганства). 

Караецца пазбаўленьнем волі 
на тэрмін ад трох да дзесяці гадоў.

26 падазраваных 
па крымінальнай справе аб масавых беспарадках 

"Я была назіральніцай на ўчаст­
ку № 17 у Фрунзенскім раёне гора­
ду Менску, – распавядае Дар'я Кат­
коўская. – Гэта Сухарава, гэта той 
участак, выбарцам якога зьяўляюся 
я. Я была там разам з маімі знаёмымі 
з бельгійскай тэлевізіі. Я не магу ска­
заць, што я бачыла, як лічылі галасы, 
але гэта было ўпершыню (а я на­
зіраю з 2001 году), калі я стаяла ў ме­
тры ад стала – мяне трымаў кіраўнік 
камісіі, мяне трымала міліцыя, але, 

"Саня паедзе ў Гаагу"
Назіральніца Дар’я Каткоўская расказала, 
як адбываюцца фальсіфікацыі

прынамсі, я бачыла, як не лічаць га-
ласы. Гэтая сітуацыя была зьнятая на 
відэа. Я бачыла, што галасы адных і 
тых жа кандыдатаў кладуць у розныя 
стосы – гэта значыць, што бюлетэні, 
дзе крыжыкі стаяць у розных месцах, 
кладуць то ў адзін, то ў другі стос. Я 
галасавала на тым участку і свой бю­
летэнь сапсавала. На ім было напі­
сана: "Саня паедзе ў Гаагу". У канцы 
яны сказалі: "Тры сапсаваныя бюле­
тэні", і паказалі іх. Я кажу: "Прабачце, 

я выбарніца гэтага ўчастку, тэрмінова 
шукайце мой бюлетэнь". Праз дзьве 
хвіліны мой бюлетэнь з гэтым надпі­
сам быў знойдзены ў стосе за А. Лу­
кашэнку. Гэта значыць, што калі "Саня 
едзе ў Гаагу", то гэты бюлетэнь чаму­
сьці кладуць у ягоны стос. Такім чы­
нам, папросту ніхто не лічыў гэтыя га­
ласы. Бюлетэні складаліся ў розныя 
стосікі, гэтыя стосікі неяк фармавалі­
ся, і ў выніку на нашых вачах больш 
за 80 адсоткаў галасоў было аддадзе­
на за Аляксандра Лукашэнку. Там быў 
71 голас за Рыгора Кастусёва з дзвюх 
тысячаў, хаця адзіны стос, які я магла 
бачыць, гэта быў стос якраз за Рыго­
ра Кастусёва. Я магу сказаць, што там 
было каля 200 бюлетэняў, калі яны 
клалі першапачаткова ў гэты стос".
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№24 (285)

Затрыманыя (з улікам адпушчаных): 
1. Тацяна Бублікава, незалежная жур­

налістка, сябра БАЖ (суд Кастрычніцкага 
раёну 20 сьнежня даў ёй 10 сутак арышту, 
хаця яна прызнала сваю віну і павінна была 
атрымаць 0,5 базавай велічыні паводле 
арт. 6.5 КаАП. Знаходзілася ў СІЗА Мен­
скага раёну, выйшла на волю 29 сьнежня;

2. Зьміцер Саўка, сябра БАЖ, лінг­
віст, незалежны журналіст (асуджаны 20 
сьнежня на 15 сутак арышту, утрымліва­
ецца ў СІЗА ў Жодзіна);

3. Цімафей Касьпяровіч, незалеж­
ны журналіст. Быў асуджаны 20 сьнеж­
ня судом Партызанскага раёну на 12 су­
так. Знаходзіўся на Акрэсьціна, выйшаў 
на волю 31 сьнежня; 

4. Ільля Кузьняцоў, незалежны жур­
наліст, сябра БАЖ (асуджаны 20 сьнежня 
на 15 сутак у судзе Фрунзенскага раёну, 
утрымліваецца на Акрэсьціна); 

5. Ірына Халіп, "Новая газета" (Расія), 
жонка экс-кандыдата Андрэя Саньніка­
ва, сябра БАЖ. Знаходзіцца ў СІЗА КДБ. 
Прад'яўленае абвінавачаньне па чч. 1 і 2 
арт. 293 КК (масавыя беспарадкі). Пагра­
жае да 15 гадоў зняволення;

6. Наталя Радзіна, рэдактарка сай­
ту "Хартыя-97", сябра ГА "БАЖ". Спачатку 
была зьбітая на плошчы Незалежнасьці 
ў часе масавай акцыі 19 сьнежня. Уначы 
дзьверы офісу сайту charter97.org узламалі 
сьпецназаўцы. Утрымліваецца ў СІЗА КДБ. 
Прад'яўленае абвінавачаньне па чч. 1 і 2 
арт. 293 КК (масавыя беспарадкі. Пагражае 
да 15 гадоў зьняволеньня;

7. Юлія Рымашэўская, прэс-сакра­
тар Уладзіміра Някляева, сябра ГА "БАЖ" 
(у судзе Першамайскага раёну Мен­
ску асуджаная 20 сьнежня на 13 сутак 
арышту. Утрымлівалася ў СІЗА Менска­
га раёну на вул. Скарыны, 20.), выйшла 
на волю 1 студзеня;

8. Яўген Васьковіч, сябра ГА "БАЖ", 
карэспандэнт газеты "Бобруйский курь­
ер". 12 сутак адміністрацыйнага арышту, 
утрымліваўся на Акрэсьціна, выйшаў на 
волю 31 сьнежня;

9. Ян Лагвіновіч, сябра ГА "БАЖ", не­
залежны журналіст, Маладзечна (бюлетэ­
нь "За Маладзечна"). Быў затрыманы 19 
сьнежня ў Менску. У яго пашкоджаная гала­
ва і зламаная рука, – паведаміла яго жонка. 
Адбыў 10 сутак адміністрацыйнага арышту 
на Акрэсьціна, выйшаў на волю 29 сьнежня;

10. Сяргей Вазьняк, рэдактар газеты 
"Товарищ", актывіст штабу Уладзіміра Няк­
ляева, сябра Праўленьня "БАЖ". Знаходзіц­
ца ў СІЗА КДБ. Прад'яўленае абвінавачань­
не па чч. 1 і 2 арт. 293 КК (масавыя беспа­
радкі). Пагражае да 15 гадоў зьняволеньня;  

11. Аляксандр Фядута, актывіст 
штабу Уладзіміра Някляева, журналіст, 
сябра БАЖ. Знаходзіцца ў СІЗА КДБ. 
Прад'яўленае абвінавачаньне па чч. 1 і 2 
арт. 293 КК (масавыя беспарадкі). Пагра­
жае да 15 гадоў зьняволеньня; 

12. Вольга Чарных, былая студэнт­
ка журфаку БДУ, цяпер – студэнтка жур­
факу Ягелонскага ўніверсітэту (Кракаў), 
дапамагала ў працы групе польскага тэле­
каналу TVN24, якая асьвятляла менскія 
падзеі 19 сьнежня. Асуджаная на 12 сутак, 
знаходзілася ў ізалятары на вул. Скарыны, 
20, выйшла на волю 31 сьнежня;

13. Зьміцер Бандарэнка, актывіст 
штабу А. Саньнікава, сябра ГА "БАЖ". 
Затрыманы раніцай 20 сьнежня ва ўлас­
най кватэры. Знаходзіцца ў СІЗА КДБ. 
Прад'яўленае абвінавачаньне па чч. 1 і 2 
арт. 293 КК (масавыя беспарадкі). Пагра­
жае да 15 гадоў зьняволеньня;

14. Павел Севярынец, актывіст шта­
бу Віталя Рымашэўскага, сябра Рады ГА 
"БАЖ". Знаходзіцца ў сьледчым ізаля­
тары КДБ. Прад'яўленае абвінавачаньне 

па чч. 1 і 2 арт. 293 КК (масавыя беспарад­
кі). Пагражае да 15 гадоў зьняволеньня;

15. Руслан Ігнатовіч, пазаштатны 
карэспандэнт газеты "Прессбол", студэнт 2 
курсу Інстытуту журналістыкі БДУ. Адбыў 10 
сутак арышту, выйшаў на волю 29 сьнежня;

16. Аляксей Шэін, сябра ГА "БАЖ". 
На 12 сутак асуджаны судом Савецкага 
раёну. Утрымліваўся на Акрэсьціна, вый­
шаў на волю 31 сьнежня;

17. Анджэй Пачобут, незалежны 
журналіст, польская "Gazeta Wyborcza", 
неакрэдытаваны, сябра ГА "БАЖ". (Выз­
валены ўвечары 20 сьнежня. Суд Кас­
трычніцкага раёну палічыў, што доказаў 
яго віны недастаткова);

18. Мікалай Халезін, рэжысёр "Сва­
боднага тэатру", сябра ГА "БАЖ". Адпуш­
чаны на волю ўвечары 20 сьнежня;

19. Кастусь Лашкевіч, TUT.by, сябра 
БАЖ. (Быў у Маскоўскім РУУС, адпусьцілі 
раніцай 20 сьнежня);

20. Аляксандр Уладыка, незалежны 
журналіст. (Быў у Маскоўскім РУУС, ад­
пусьцілі раніцай 20 сьнежня);

21. Вадзім Заміроўскі, "Белгазета". 
(Быў на Акрэсьціна, адпусьцілі раніцай, 
але забралі флэш-карту фотаапарату);

22. Марыя Антонава, ("Франс Прэс"), 
адпушчаная на волю, вярнулася ў Расію;

23. Аляксандр Астаф’еў, Санкт-Пе­
цярбург, газета "Мой район". 22 сьнеж­
ня вызвалілі. Астаф’еў – штатны супра­
цоўнік выданьня і сайту MR7, але ня меў 
акрэдытацыі пры беларускім МЗС;

24. Дзьмітрый Іваноў, выданьне "На­
циональный контроль" (Расія). Быў затры­
маны 18 сьнежня ўвечары і дастаўлены ў 
РУУС Заводзкага раёну для высьвятлень­
ня асобы. Пазьней адпушчаны;  

25. Максім Пятровіч, выданьне "На­
циональный контроль" (Расія). Быў затры­
маны 18 сьнежня ўвечары і дастаўлены ў 
РУУС Заводзкага раёну для высьвятлень­
ня асобы. Пазьней адпушчаны;

26. Зьміцер Галко (Будзімір), пазаш­
татны карэспандэнт Радыё "Свабода", 
асуджаны 20 сьнежня ў Ленінскім судзе 
Менску на 10 сутак, утрымліваўся ў Жод­
зінскім СІЗА, выйшаў на волю 29 сьнежня.

Трое валанцёраў сайту "Хартыя-97", 
затрыманыя ў рэдакцыі рэсурсу разам з 
Радзінай, асуджаныя па арт. 23.34 КаАП 
(арганізацыя альбо ўдзел у несанкцыя­
наваных мерапрыемствах). Яны пера­
праўленыя з Акрэсьціна ў папраўчую 
ўстанову ў Жодзіна. Затрыманыя ўвогуле 
не наведвалі акцыю 19 сьнежня.

Марыя Вайнова, распаўсюдніца га­
зеты "Наш дом", была ў Кастрычніцкім 
РАУС з 19 сьнежня, адпушчаная на волю.

Хрысьціна Шацікава, распаўсюдніца 
газеты "Наш дом", была зьбітая ў Кастрыч­
ніцкім РУУС, пасьля трапіла ў 10 гарадзкі 
шпіталь, не знаходзіцца пад вартай.

Пацярпелі фізічна, але не затры-
маныя:

1. Алег Груздзіловіч, Радыё "Свабо­
да". (Пацярпеў ад міліцыянтаў 19 сьнежня. 
Паведаміў, што быў павалены на зямлю, 
зьбіты нагамі, пашкодзілі відэакамеру);

2. Андрэй Лянкевіч, незалежны жур­
наліст, вядомы фатограф. (Быў прымусова 
пакладзены міліцыянтамі на сьнег, калі ась­
вятляў шэсьце прыхільнікаў Някляева на 
Кастрычніцкую плошчу. У яго забралі апа­
ратуру, зламалі бліскавіцу фотаапарату);

3. Руслан Гарбачоў, "Салідарна­
сьць". (Супрацоўнікі сьпецназу накінуліся 
на Руслана Гарбачова, сарвалі з яго прэс-
карту і нанесьлі некалькі ўдараў. Гэта ад­
былося 19 сьнежня каля Дому ўраду на 
плошчы Незалежнасьці); 

4. Алена Якжык, "Салідарнасьць". 
(Была прымусова пакладзеная міліцыян­

тамі на сьнег, калі асьвятляла шэсьце 
прыхільнікаў Някляева на Кастрычніц­
кую плошчу);  

5. Зьміцер Лукашук, "Еўрарадыё". 
(Быў прымусова пакладзены міліцыянтамі 
на сьнег, калі асьвятляў шэсце прыхільнікаў 
Някляева на Кастрычніцкую плошчу);

6. Юлія Дарашкевіч, "Наша Ніва". 
(Была прымусова пакладзеная міліцыянта­
мі на сьнег, калі асьвятляла шэсьце прыхіль­
нікаў Някляева на Кастрычніцкую плошчу, 
груба прымусілі прыбраць фотакамеру.);

7. Антон Тарас, БелаПАН. (Быў пры­
мусова пакладзены міліцыянтамі на сьнег, 
калі асьвятляў шэсьце прыхільнікаў Някля­
ева на Кастрычніцкую плошчу); 

8. Джэймс Хіл, "The New York Times", 
акрэдытаваны пры МЗС. (Быў прымусова 
пакладзены міліцынтамі на сьнег, разам з 
беларускімі журналістамі, што асьвятля­
лі шэсьце прыхільнікаў Някляева на Кас­
трычніцкую плошчу; па сьведчаньнях ка­
легаў, атрымаў удар у вока);

9. Віктар Талочка, БелТА – (Быў зьмя­
ты натоўпам пры спробе штурму Дому ўра­
ду. Паводле Д. Жука, у яго лёгкія цялесныя 
пашкоджаньні і разьбітая фотаапаратура);

10. Аляксей Мацюшкоў, фотакарэс­
пандэнт газеты "Обозреватель" (разьбілі 
бліскавіцу фотаапарату);

11. Юрась Карманаў, "Associated 
Press", акрэдытаваны пры МЗС (19 сьнеж­
ня, калі пачалася "зачыстка" на плошчы 
Незалежнасьці, ён стаяў, накрыўшы галаву 
рукамі з пасьведчаньнем навідавоку, атры­
маў шэраг удараў міліцэйскімі дубінкамі);

12. Антон Харчанка, (тэлеканал 
"Russia Today". Атрымаў абшырную 
гематому ў часе міліцэйскай "зачысткі" 
на плошчы Незалежнасьці 19 сьнежня);

13. Віктар Філяеў, (тэлеканал "Russia 
Today". Атрымаў абшырную гематому ў 
часе міліцэйскай "зачысткі" на плошчы 
Незалежнасьці 19 сьнежня);

14. Язэп Палубятка, "Новы час" (Па­
цярпеў 19 сьнежня на плошчы Незалеж­
насьці. Дапамагаў зьбітай з ног дзяўчыне, 
атрымаў удар па галаве дубінкай і шчы­
том па скроні. З разьбітай галавой яго ад­
везьлі на "хуткай" у шпіталь МУС, дзе яму 
аказалі першую медыцынскую дапамогу. 
Мае на руках усе заключэньні медыкаў) ;

15. Вольга Хвоін, "Новы час" (19 
сьнежня на плошчы Незалежнасьці мілі­
цыянты яе "пашматалі, за горла ззаду па­
душылі і выкінулі на праезджую частку") ;

16. Дзьмітрый Тархаў, здымачная 
група REN-TV (Тархава некалькі разоў 
ударылі ў жывот);

17. Ільля Амельчанка, здымачная 
група REN-TV (Амельчанку некалькі раз­
оў ударылі, пакачалі ў сьнезе, пашкодзі­
лі камеру);

18. Алена Данэйка, "Нямецкая хваля". 
(Атрымала ўдар міліцэйскай дубінкай па 
руцэ, калі здымала падзеі каля Дому ўра­
ду на плошчы незалежнасьці 19 сьнежня);

19. Гайнц Цэзарэк, фотакарэспан­
дэнт аўстрыйскага інтэрнэт-выданьня 
news.at, атрымаў траўму рукі і пералом 
указальнага пальца. Ён распавёў, што 
гэта здарылася, калі міліцыянты пача­
лі ноччу разганяць дэманстрацыю, а ён 
разам з калегам Крыстафам Леермаерам 
апынуўся "паміж двума фронтамі";

20. Уладзімір Грыдзін, пазаштат­
ны карэспандэнт БелаПАН. Быў зьбіты 
двойчы: 19 сьнежня – на прыступках Дому 
ўраду, другі раз, 20 сьнежня, – таксама на 
плошчы Незалежнасьці, пацярпеў ад на­
месьніка начальніка ГУУС Менгарвыкан­
каму Ігара Яўсеева;

21. Алесь Баразенка, тэлеаператар. 
Пацярпеў у часе асьвятленьня шэсьця 
прыхільнікаў У. Някляева 19 сьнежня на 
Кастрычніцкую плошчу.

Сьпісы затрыманых і пацярпелых журналістаў
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Датэрміновае галасаваньне і 
праблемы на выбарчых участках 
сталі тэмай праведзенай 19 сьнеж­
ня прэс-канферэнцыі кампаніі "Пра­
ваабаронцы за свабодныя выбары". 
Старшыня Беларускага Хельсінк­
скага Камітэту (БХК) Алег Гулак і 
намесьнік старшыні ПЦ "Вясна" Ва­
лянцін Стэфановіч канстатавалі: не­
вялікая палёгка ў плане дэмакратыі 
ёсьць, але ў цэлым выбарчы працэс 
выклікае пэўны недавер.

Як адзначыў А. Гулак, палёгка дэ­
макратыі, калі казаць справядліва, 
назіраецца ў тым, што, у адрознень­
не ад мінулых выбараў прэзідэнта, 
няма масавых прэвентыўных затры­
маньняў і арыштаў прадстаўнікоў 
апазіцыі. Аднак на сярэдзіну дня 19 
сьнежня па Беларусі ёсьць паве­
дамленьні аб амаль трох дзясятках 
затрыманых. Большасьць з іх была 
адпушчаная пасьля высьвятленьня 
асобы і папярэджаньня аб недапуш­
чальнасьці ўдзелу ў мітынгу. Некаль­
кі чалавек працягваюць знаходзіцца 
пад вартай, супраць некалькіх з іх 
узбуджаныя крымінальныя справы. 

Выклікае занепакоенасьць непра­
пісанасьць працэдуры захоўваньня 
бюлетэняў падчас правядзеньня да­
тэрміновага галасавання. Таму на 
розных участках узьнікаюць розныя 
прачытаньні закону і практычныя дзе­
яньні. "Цэнтрвыбаркам не ўрэгуля­
ваў і не апісаў працэдуру захавань­
ня бюлетэняў ў час датэрміновага га­
ласаваньня, – сказаў В.Стэфановіч. 

– У некаторых выпадках памяшка­
ньне з скрынямі для галасаваньня 
апячатваецца, у некаторых – не. Су­
працоўнікі міліцыі недзе знаходзяц­
ца каля будынка, дзе ідзе галаса­
ваньне, недзе – у будынку, а ў нека­
торых выпадках іх пакідаюць проста 
ўнутры памяшканьня са скрынямі". 
Няма пэўнай нормы ў заканадаўст­
ве і пра месцазнаходжаньне сяброў 
камісіяў падчас перапынку ў іх пра­
цы і пасьля галасаваньня. А паколькі, 
згодна з артыкулам 13 Выбарчага ко­
дэксу, назіральнікі маюць права на­
зіраць за выбарчым працэсам толькі 
падчас галасаваньня, то яны ня ба­
чаць, што адбываецца ў перапынках 
і пасьля сканчэньня волевыяўленьня. 

В. Стэфановіч зьвярнуў таксама 
ўвагу на тое, што прымус да датэрмі­
новага галасаваньня, на якое маса­
ва скардзяцца праваабаронцам гра­
мадзяне, фактычна прызнаны ЦВК. 
Так, сакратар ЦВК спадар Лазавік 
сказаў: студэнтаў ніхто не прымушаў 
галасаваць датэрмінова, іх проста 
папрасілі. Але такія "просьбы" – ад­
крытае выкарыстаньне адміністра­
цыйнага рэсурсу, кажа юрыст. Бо 
выбары ў нашай краіне зьяўляюцца 
справай добраахвотнай – чалавек 
мае права не галасаваць зусім альбо 
галасаваць у выбраны дзень.

"Мы назіраем тэндэнцыю рос­
ту прымусу да датэрміновага га­
ласаваньня на дзяржпрадпрыем­
ствах, асабліва ў малых гарадах", – 
паведаміў праваабаронца. 

Алег Гулак узьняў сярод інша­
га тэму становішча незалежных на­
зіральнікаў на ўчастках. Назіраль­
нікі маглі прысутнічаць на ўчастках, 
сказаў ён, але ім было вельмі цяжка 
атрымліваць дадзеныя аб колькасьці 
выбаршчыкаў. Альбо гэтыя зьвесткі 
былі недакладныя. Мелі месца па­
пярэджаньні назіральнікаў, ціск на іх, 
у выніку чаго многія аказваліся перад 
дылемай: пісаць скаргі на ўскрытыя 
парушэньні і быць выгнанымі з 
участкаў – альбо паводзіць сябе 
ціха і менш прыкметна, але "заха­
ваць сваю прысутнасьць на ўчастку 
да канца"? Тым ня менш, "асноўныя 
праблемы не на ўчастках, а ў агуль­
най атмасферы стаўленьня да выба­
раў", – дадаў старшыня БХК. Напры­
клад, тое, што ЦВК ня даў дазволу 
на кругласутачную прысутнасьць не­
залежных назіральнікаў на ўчастках, 
зусім не падвышае даверу да выба­
раў. "Ва ўмовах, калі так шмат пыта­
ньняў адносна адкрытасьці галаса­
ваньня, Цэнтрвыбаркам мог бы быць 
і больш адкрытым", – мяркуе ён. Па­
водле словаў А. Гулака, пакуль цяж­
ка абагульнена казаць пра нейкую 
сістэму, гэта будзе вядома пазьней, 
але ж ёсьць дадзеныя, якія насьця­
рожваюць. Скажам, назіраецца розь­
ніца ў разы ў колькасьці прагаласа­
ваўшых на ўчастках з незалежнымі 
назіральнікамі і без іх. Акрамя таго, 
частка назіральнікаў кажа пра пе­
рашкоды пры намеры прысутнічаць 
пры галасаваньні на даму.

Выбарчы працэс выклікае недавер

могі. Не выключана, што ўсе гэтыя 
праекты будуць замарожаныя. Ад­
носіны паміж краінамі ЕС і Беларусь­
сю будуць зьведзеныя да мінімуму, бо 
такога яшчэ ніколі не было. Еўропа не 
прымае і ніколі не ўспрыме зьбіцьцё і 
арышт кандыдатаў у прэзідэнты. І для 
таго, каб адкруціць гэтую сітуацыю, я 
думаю, што і беларуская грамадзян­
ская супольнасьць, і краіны ЕС най­
перш будуць ставіць пытаньне аб 
вызваленьні палітычных зьняволе­
ных. На бліжэйшыя месяцы гэта бу­
дзе пытаньне нумар адзін.

– А што б вы маглі сказаць 
пра пазіцыю Расіі ў гэтай сітуа­
цыі?

– Расія, з аднаго боку, не асу­
дзіла тое, што адбылося ў Менску 
19 сьнежня, і прызнала вынікі выба­
раў праз назіральнікаў СНД. Расія 
прызнае і не такія рэжымы, згадай­
ма хаця б крывавы рэжым Карыма­
ва ва Узьбекістане.

Але, думаю, гэта зьвязана з 
няўстойлівасьцю ўлады ў самой 
Расіі. Ніхто ж ня ведае, якія там 
варыянты падзеяў могуць чакац­
ца. Паглядзіце на апошнія хваля­
ваньні, якія там адбыліся на нацыя­
налістычнай глебе. Таму расейскае 
кіраўніцтва, не ўспрымаючы асабіста 
Лукашэнку, можа, і хацела б не прыз­

наць вынікі выбараў у Беларусі, але, 
з другога боку, яны прагназуюць, што 
падобныя варыянты разьвіцьця па­
дзеяў могуць быць і ў іх, таму пакіда­
юць сабе ў палітычным плане разь­
вязаныя рукі.

Перакананы, бо сам быў на плош­
чы, у нас адбывалася ўсё ж такі су­
працьстаяньне мірных дэманстран­
таў і сілаў міліцыі. Безумоўна, бу­
дзе разьбіральніцтва, але ж ніхто не 
знайшоў у пратэстантаў ні выбуховых 
сродкаў, ні нейкай зброі… Затрымана 
больш за 600 чалавек – ні ў кога ні­
чога не знайшлі. Гэта яшчэ раз пад­
крэсьлівае, што сама дэманстрацыя 
была мірная. І не было ніякай на­
годы так жорстка разганяць людзей. 
Складваецца ўражаньне, што гэта 
была проста пастка і правакацыя. 
Калі б элементарна выставілі каля 
Дому ўраду хаця б пятую частку тых 
сілавікоў, што былі задзейнічаныя 
падчас разгону, людзі нікуды б не 
рушылі. Нават у той жменькі асобаў, 
якія білі шкло ў Доме ўраду, не было 
б жаданьня нешта разьбіваць. Чуў на 
свае вушы – размова ішла пра пера­
мовы – і ня больш таго...

Што ж датычыцца Расіі… Так, 
адтуль беларуская ўлада атрыма­
ла часовую вымушаную палітыч­
ную падтрымку. Але калі казаць пра 
далейшыя эканамічныя і палітыч­

ныя ўзаемаадносіны, тут усё пад 
вялікім пытаньнем. Я мяркую, што, 
нягледзячы на розныя пагадненьні, 
заключаныя апошнім часам, Расія 
перастала ўспрымаць беларускі бок 
як надзейнага партнёра. І палітыка 
крытыкі беларускіх уладаў будзе пра­
цягнутая. І праз СМІ, і на ўзроўні эка­
намічных стасункаў. Тут нас, магчы­
ма, яшчэ чакаюць вялікія сюрпрызы. 
У мяне наогул такое адчуваньне, 
што пасьля 19 сьнежня беларускія 
ўлады засталіся без саюзнікаў. Гэта 
дастаткова нязвыклая і новая сітуа­
цыя, якая складваецца на гэты час. 
І тут пытаньне, натуральна, у тым, 
наколькі эканамічна трывалай ака­
жацца мадэль, якая пабудаваная ў 
Беларусі. Перад выбарамі паднялі 
заробкі, пенсіі – зараз усю сацыяль­
ную сферу трэба ўтрымаць. Заста­
юцца два варыянты: альбо прада­
ваць дзяржаўную маёмасьць хуткімі 
тэмпамі, альбо браць ізноў крэдыты, 
якія пакуль ніхто не абяцае. Таму 
мне падаецца, што зараз будуць для 
ўсіх няпростыя часы, і для тых, хто 
падтрымліваў Лукашэнку, таксама. 
А беларускай грамадзкай суполь­
насьці трэба прыкласьці вялікія на­
маганьні, каб паказаць нашым гра­
мадзянам, хто давёў Беларусь да 
гэтага стану. І якое існуе выйсьце з 
гэтай сітуацыі.

"Мы яшчэ доўга будзем асэнсоўваць тое, што адбылося..."
    (Пачатак на стар. 3)
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У першай палове дня 29 сьнежня 
з ізалятару на Акрэсьціна ў Менску 
пачалі вызваляць удзельнікаў мітын­
гу супраць вынікаў прэзідэнцкіх вы­
бараў, які адбыўся на плошчы Неза­
лежнасьці 19 сьнежня. У другой па­
лове дня пачалі вызваляць вязьняў 
з СІЗА ў Жодзіна. 

Вязьняў Акрэсьціна вызвалялі 
аднаго за адным, папярэдне выста­
віўшы усім рахунак на аплату за хар­
чаваньне цягам 10 дзён – 63 тысячы 
рублёў. На пляцоўцы каля ізалятару 
былых вязьняў сустракалі сябры, ка­
госьці чакалі сваякі. Але ў большась­
ці сваёй вызваленых сустракалі ва­
ланцёры і праваабаронцы, якія ар­
ганізавалі дапамогу ўсім асуджаным 
паводле падзеяў 19 сьнежня. Вы­
зваленых сустракалі віншаваньнямі, 
дарылі паштоўкі, частавалі гарачай 
гарбатай ці кавай з цукеркамі. Усім 
тлумачылі, дзе яны могуць атрымаць 
юрыдычную і матэрыяльную дапамо­
гу, па магчымасьці развозілі дадо­
му, а іншагародніх – на вакзал. Жур­
налісты адразу бралі інтэрв'ю ў вы­
зваленых. З гэтых расповедаў выхо­
дзіла, што найбольш цяжка людзям 
прыходзілася падчас затрыманьня і 
ў першы дзень: шмат каго амапаўцы 
зьбілі, людзям даводзілася гадзіна­
мі быць на холадзе, а некаторых на­
ват пратрымалі ў аўтазаку і другую 
ноч пасьля затрыманьня. Гэта таму, 
што затрыманых было вельмі шмат. 
Мінула 10 дзён – а настрой у былых 
вязьняў такі, быццам яны толькі што 
з плошчы. Людзі аднадушна казалі: 
маральная перамога аказалася на 
нашым баку.

Ільля Богдан быў сярод тых, каго 
амапаўцы ізалявалі на пляцоўцы пе­
рад будынкам парламенту, зьбілі і 
загрузілі ў аўтазак. Хлопцу даста­
лася і пры затрыманьні і пазьней у 

камеры было не салодка, але ён ні 
пра што не шкадуе і кажа, што на­
заўсёды запомніць пачуцьцё блізкай 
перамогі, якое перажыў, калі калёнай 
рушылі да плошчы Незалежнасьці.  

"Прайсьці па вуліцы з воклічам 
"Сыходзь!", які разьлятаецца на сот­
ні метраў, і яго паўсюль чуваць – гэта 
таго варта. Выйдзем мы яшчэ ня 
раз", – сказаў Ільля Богдан. 

Валанцёрка Алена Валынец су­
стракала вызваленых каля ўваходу 
на Акрэсьціна. Дзяўчына ўручала 
ўсім віншавальныя паштоўкі, падпі­
саныя змагарам за дэмакратыю. Па­
водле словаў Алены, такіх паштовак 
ужо падпісана болей за 1,5 тысячы. 

"Мы разаслалі паштоўкі ва ўсе 
турмы і зараз раздаем іх на выха­

дзе. Таксама тут у паштоўках ін­
фармацыя пра тое, дзе можна ат­
рымаць дапамогу пасьля сутак ды 
іншае. А тыя паштоўкі, які не ўдасца 
ўсім раздаць, бо іх вельмі шмат, мы 
зьмесьцім на сьценах на Машэра­
ва, 8 (гэта офіс БНФ), каб усе маглі 
прачытаць, што людзі напісалі". 

Увечары вызвалілі дзяўчат, што 
знаходзіліся на Скарыны, 20. Адзін 
аўтобус спыніўся за 500 метраў ад 
турмы, другі высаджваў дзяўчат 
па дзьве-тры на кожным прыпын­
ку. Такім чынам улады спрабавалі 
сарваць шматлюдную ўрачыстую 
сустрэчу каля турмы. Усяго, па­
водле дадзеных праваабаронцаў, 
29 сьнежня выйшлі на волю больш 
за 200 чалавек.

Вызваленыя з Акрэсьціна: 
"Маральна мы перамаглі!"

Менск, 29 сьнежня 2010 году.
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